
Педагогічна освіта                                              Scientific Journal «ScienceRise» №10/5(15)2015 

  

 
43 

теля музики до художньо-інтерпретаційної творчості в 

різних видах музично-виконавської діяльності. 

 

6. Висновки 

Внутрішнім системоутворювальним фактором 

музично-виконавської компетентності визначено ху-

дожньо-інтерпретаційні вміння, що мають складну 

інтегративну структуру й відповідно до визначених 

структурних компонентів музично-виконавської 

компетентності виявляються в різновидах музично-

виконавської діяльності. Сформованість художньо-

інтерпретаційних умінь визначає рівень музично-

виконавської компетентності майбутніх фахівців. 

Комплексно-інтеграційна технологія навчання 

спрямовується на розвиток самостійності художнього 

мислення, здатності до самостійного розв’язання 

творчих завдань на підґрунті набутого музично-

виконавського досвіду, самовираження в різних ви-

дах музично-виконавської творчості й передбачає 

використання широкого спектру активних та інтерак-

тивних методів навчання, традиційних та новітніх 

технологій, котрі використовуються в процесі викла-

дання фахових дисциплін.  
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ПРОФЕСІЙНА ПІДГОТОВКА ВИХОВАТЕЛІВ ДОШКІЛЬНИХ ЗАКЛАДІВ У 

ЧЕРНІВЕЦЬКІЙ ДЕРЖАВНІЙ ЖІНОЧІЙ УЧИТЕЛЬСЬКІЙ СЕМІНАРІЇ  

(КІНЕЦЬ ХІХ – ПОЧАТОК ХХ СТ.) 

 

©Я. А. Квасецька  
 

У статті висвітлені питання зародження та розвитку професійної підготовки фахівців з дошкільного 

виховання на Буковині в період її приналежності до Австро-Угорської імперії. Проаналізовано передумо-

ви заснування і особливості функціонування Чернівецької державної жіночої учительської семінарії, ор-

ганізації професійної підготовки вихователів дошкільних закладів у рамках загальної підготовки учи-

телів і у формі заочних фребелівських курсів 
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The article focuses on issues of formation and development of pre-school teachers’ professional training in Bu-

kovina in the time when it was a part of Austrian-Hungarian Empire. The article analyzes prerequisites for for-

mation and peculiarities of functioning of Chernivtsi State Women's Teachers Seminary, organizing pre-school 

teachers’ professional training within general teachers’ training and by means of part-time Froebel courses 

Keywords: seminary, course, practice, externs, education, pre-school teachers, kindergarten, institution 

 

1. Вступ 
В умовах пошуку ефективних шляхів розвитку 

національної освіти набуває актуальності вивчення 

досвіду професійної підготовки дошкільних фахівців, 

зокрема у Західній Україні кінця ХІХ – початку  

ХХ ст., де дошкільна педагогічна освіта розвивалася 

під впливом західноєвропейської культурно-освіт- 

ньої традиції. Тому дослідження процесів зароджен-

ня і розвитку фахової підготовки дошкільників у Га-

личині, на Буковині і Закарпатті, виокремлення 

раціональних педагогічних ідей і ретроспективний 

аналіз форм і методів навчання є неодмінною умо-

вою удосконалення підготовки дошкільних кадрів, 

які закладають основи виховання освіченого, мо-

рального, національно свідомого підростаючого по-

коління.  

 

2. Аналіз літературних даних та постановка 

проблеми  
Проблеми професійної підготовки вихователів 

дошкільних закладів наприкінці ХІХ – на початку 

ХХ ст. і ролі у цьому процесі учительських семінарій 

були предметом вивчення у контексті аналізу ро-

звитку української школи і педагогічної думки цього 

періоду таких науковців, як Д. Герцюк), А. Ігнат,  

З. Нагачевська [1], Д. Пенішкевич [2] та ін. Окремі 

аспекти дошкільної освіти досліджували З. Нага-

чевська, Н. Лисенко, М. Олійник [3], Я. Квасецька 

[4], Г. Рего, С. Івах. Науковий розгляд предмету 

нашого дослідження здійснювали австрійські автори 

- Х. Бальтрушат (C. Baltruschat) [5], М. Кельнер  

(M. Kellner) [6], польські – В. Бобровська-Новак  

(W. Bobrowska-Nowak), А. Самсель (A. Samsel), ру-

мунські (М. Григоровіца (M. Grigoroviţă) [7]), К. Ун-

гуряну (C. Ungureanu) [8] та ін. Проте окремого ком-

плексного дослідження проблеми впливу Чернівецької 

державної жіночої учительської семінарії на станов-

лення професійної підготовки вихователів дошкільних 

закладів на Буковині до цих пір не здійснено. 

 

3. Мета і завдання статті  
Виходячи з актуальності проблеми, визначено 

мету публікації – розкрити особливості професійної 

підготовки вихователів дошкільних закладів у 

Чернівецькій жіночій учительській семінарії в ав-

стрійський період. 

Для досягнення мети дослідження необхідно 

розв’язати такі дослідницькі завдання: здійснити 

аналіз наукової та методичної літератури, архівних 

джерел з проблеми дослідження; проаналізувати за-

конодавчі та нормативні документи; висвітлити ор-

ганізаційні форми професійної дошкільної підготов-

ки у Чернівецькій державній жіночій учительській 

семінарії, з’ясувати її вплив на розвиток суспільного 

дошкільного виховання на Буковині. 

 

4. Вплив Чернівецької державної жіночої 

семінарії на становлення професійної підготовки 

майбутніх вихователів 
Зародження і розвиток дошкільної освіти, 

професійної підготовки вихователів дошкільних за-

кладів на Буковині відбувалося під впливом різних 

суспільно-політичних, культурно-освітніх процесів. 

Особливе значення мало прийняття нового загально 

австрійського шкільного закону (14.05.1869 р.). Закон 

проголосив обов’язкову і безплатну освіту, визначив 

чітку структуру системи освіти Австро-Угорщини і 

взаємозв’язок навчальних закладів, впорядкував під-

готовку педагогічних кадрів [3]. Як зазначав відомий 

буковинський педагог І. Карбулицький, цей закон 

«одним махом кинув австрійське народне шкільниц-

тво на цілком інший шлях, став і для нашого краю 

предметом перелому» [9]. 

Закон передбачав створення нових педа-

гогічних закладів – чоловічих і жіночих семінарій, 

що мали замінити колишні учительські препаранди 

(§ 67). Учительські семінарії повинні були ліквідува-

ти гострий дефіцит учителів, що гостро проявлявся у 

зв’язку із зменшенням максимальної кількості учнів 

у класах, подовженням терміну обов'язкової освіти і 

загальною розбудовою шкільної освіти. А жіночі 

семінарії мали стати також ключовими осередками і 

у підготовці нових педагогів - вихователів дошкіль-

них закладів.  

Чернівецьку чоловічу державну семінарію бу-

ло засновано в 1870 році (директор Деметр Ісопеску). 

Спочатку вона розміщувалася на базі 4 класної 

народної школи по вулиці Шкільній. 14 жовтня  

1872 р. по вул. Ландгаусштрассе (нині вул. А. Шеп-

тицького) відкрито жіночу учительську семінарію у 

тамтешній жіночій народній школі. Мовою викла-

дання стала німецька, а українська і румунська вив-

чалися як предмети. Термін навчання спочатку ста-

новив три роки, але з 1875 року був подовжений до 

чотирьох років [9]. 

Обидві учительські семінарії вважалися само-

стійними, але мали спільну дирекцію. Така ор-

ганізаційна форма застосовувався і в деяких інших, 

здебільшого невеликих австрійських містах – Інсбрук, 

Лінц, Лайбах (Любляна) – і була покликана оптимізува-

ти як витрати на утримання учительських семінарій, так 

і використання педагогічного персоналу.  

Згідно із звітом крайового шкільного інспек-

тора Йосифа Марика, 1876 року у Чернівецькій 

жіночій учительській семінарії директор Деметр Ісо-

песку викладав педагогіку на 4-му курсі; Іван Глібо-

вицький – українську мову і математику на 4 курсі; 

Лев Галицький – педагогіку на 2 курсі, історію і гео-

графію на 3 і 4 курсах, німецьку мову – 1 курсі, 

українська мову – 2 і 3 курсах; Ілля Луця – німецьку 

мову на 3 і 4 курсах, румунську мову – 1 і 3 курсах; 
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Йосиф Вотта – природознавство, гімнастику, а також 

математику для 3 курсу; Антон Кайндль – малювання 

і каліграфію. До складу педагогічного колективу 

входили також Михайло Клімечик, Віктор Преліч, 

Конрад Кравс, Лагола, Стоян. Усі вищевказані педаго-

ги викладали і в чоловічій учительській семінарії [10].  

Складовою частиною держаних жіночих учи-

тельських семінарій стали заклади для проходження 

практики ученицями – зразкові дівочі народні школи, 

так звані «школи вправ», і зразкові дитячі садки.  

Зразкові дошкільні заклади при семінаріях 

призначалися практичним майданчиком для учениць 

семінарії, які разом із здобуттям кваліфікації вчителя 

народної школи отримували право працювати вихо-

вателями, а також для учениць однорічних курсів 

вихователів (фребелівські курси) при учительських 

семінаріях та екстернів. 

Офіційна модель дошкільного виховання і 

підготовки дошкільних кадрів в австрійській частині 

Австро-Угорщини, зафіксована в розпорядженні 

Міністерства віросповідань і освіти від 22 червня 

1872 року, включала 3 типи дошкільних інституцій – 

дитячі садки, дитячі охоронні заклади (захоронки) і 

дитячі ясла, а також 3 форми фахової підготовка до-

шкільних педагогів на базі учительських семінарій: 

1) під час стаціонарного навчання в державних 

семінаріях, де кандидати на посаду вчителя мали мо-

жливість опанувати теоретичними знаннями з дошкі-

льної педагогіки і практичними навичками роботи в 

дитячому садку. Відповідно до розпорядження від  

11 травня 1872 року передбачалося сполучати атестат 

зрілості учителя народної школи з кваліфікаційним 

посвідченням вихователя. У 1881 році вступило в 

силу міністерське розпорядження «Про врегулюван-

ня справи підготовки вихователів і про сприяння ви-

хованню у дитячому садку». Згідно з ним слухачі 3– 

4 курсів жіночих учительських семінарій були зо-

бов’язані відвідувати заняття в дитячому садку і про-

водити практичні заняття з дітьми [6].  

2) на спеціальних (фребелівських) однорічних 

курсах, що за погодженням з Міністерством вірови-

знань і освіти організовувалися в окремих, визначе-

них міністерством державних жіночих семінаріях; 

3) через приватне навчанням і мінімум тримі-

сячну практику у зразковому дитячому садку, після 

якої необхідно було скласти теоретично-практичні 

іспити в державній жіночій семінарії (екстернатна 

форма фребелівських курсів) [5].  

При жіночих учительських семінаріях сусід- 

ньої з Буковиною Галичини – Львівській, Пере-

мишльській і Краківській, були запроваджені усі 3 

форми підготовки вихователів. Натомість в Чер- 

нівецькій державній жіночій семінарії практикували 

лише дві – на стаціонарі учительської семінарії одно-

часно із здобуттям учительського фаху і через 

екстернатну форму навчання майбутніх вихователів з 

обов’язковою 3-місячною практикою в зразковому 

дитячому садку.  

Аналіз історичних джерел дозволяє ствер-

джувати, що відсутність однорічних фребелівських 

курсів в Чернівецькій семінарії, що організовували-

ся при певних семінаріях за дозволом австрійського 

Міністерства віросповідань і освіти, було пов’язано 

насамперед з особливостями розвитку суспільного 

дошкільного виховання. Перший дошкільний зак- 

лад Галичини був заснований у Львові 1840 року,  

1871 року у краї діяло 10 таких інституцій, а 1890 ро- 

ку – близько 60 [4].  

На Буковині цей процес розгортався значно 

повільніше. Перший дошкільний заклад на землях 

над Прутом відкрився при державній жіночій учи-

тельській семінарії 1875 року. Ця подія викликала у 

Чернівцях жваве зацікавлення батьків і громадсь-

кості. У 1876–1877 н.р. у садку вже виховувалося  

74 дитини (34 – хлопчики, 40 – дівчаток), а наступно-

го року – 76 дітей. Однак семінарський садок не од-

разу спричинився до поширення дошкільних закладів 

на Буковині. Ані крайова шкільна рада, ані відповідні 

повітові органи не вважала своїм пріоритетом за-

снування і утримання державним коштом нових ін-

ституцій і переклали це на плечі громадськості. Але 

цей рух лише зароджувався [3]. 

Піонерами у створенні недержавних (приват-

них) дошкільних закладів стали у Чернівцях і загалом 

на Буковині сестри Меланія і Анна Вест. Меланія 

Вест (замужня Ромсторфер), як і її сестра Анна, здо-

були професію вчителів і вирішили попробувати свої 

сили у справі виховання найменших дітей. 30 грудня 

1893 року Меланія Вест-Ромсторфер звернулася до 

Крайової шкільної ради Буковини із клопотанням про 

надання дозволу на відкриття у Чернівцях приватно-

го дитячого садка. У своїй заяві вона повідомляла, що 

садок має відкритися 1 травня 1894 р. по вул. Петрови-

ча, 6 і діятиме на підставі розпорядження Міністерства 

віровизнань і освіти від 22 червня 1872 р. В садок 

приймали дітей віком від 3–4 років, а вихователькою 

працювала сестра Меланіїї – Анна Вест [10]. 

У 1896 році дошкільний заклад відкрився при 

монастирській школі римо-католицького чернечого 

згромадження «Родини Марії» (м. Чернівці, вул. Се-

мигородська, 53) Керівником дитячого садка стала 

Аурелія Мілінкевич, а її помічницею – професійна 

вихователька Камілла Кудла [10]. Згодом до ство-

рення мережі дошкільних закладів на Буковині долу-

чилися як окремі особи, так і світські жіночі ор-

ганізації і зактуалізували питання підготовки до-

шкільних кадрів. 

Протягом 25 років від заснування Чернівецької 

жіночої семінарії підготовка вихователів здійснюва-

лася лише в рамках підготовки вчителів народних 

шкіл. Вже на 2 курсі учениці вивчали дошкільну пе-

дагогіку, що ґрунтувалася на теорії і практиці до-

шкільного виховання Фрідріха Фребеля. Потреби 

дошкільного закладу враховувалися також при вив-

ченні таких предметів, як релігія, мова, вільноручні 

роботи, співи, гімнастика.  

Важливою складовою професійної підготовки 

учениць семінарії була обов’язкова практика в зраз-

ковому дитячому садку, що проводилася на 3 і 4 кур-

сах семінарії [11]. Вона починалася з «госпітацій» – 

відвідування занять з метою знайомства з формами і 

методами роботи з дітьми. Під час госпітацій учні 

знайомилися з вихователями і дітьми, спостерігали за 

заняттями і допомагали під час прогулянок, влашту-
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вання різноманітних ігор. Потім починалася підго-

товка до самостійного проведення занять із молод-

шими дітьми, а згодом старшими. А завершальним 

етапом були відкриті заняття з подальшим їх обгово-

ренням зразковими вихователями та викладачами 

методики. При цьому оцінювалася також якість 

планів-конспектів занять, надавалися необхідні мето-

дичні вказівки та поради. 

Значна увага приділялася опануванню навичок 

щоденного та перспективного планування роботи, 

звітності дошкільних закладів.  

Підготовка вихователів через естернатну фор-

му навчання в Чернівецькій жіночій учительській 

семінарії розпочалася наприкінці 90-х років ХІХ ст., 

коли на Буковині почала розширюватися мережа за-

кладів суспільного дитячого виховання. Процедура 

екстернатної форми здобуття кваліфікації була по- 

рівняно складною. Досить сказати, що необхідно бу-

ло спочатку отримати дозвіл на проходження 

тримісячної практики в зразковому дитячому садку 

при учительській семінарії, який на клопотання ди-

рекції семінарії надавала Крайова шкільна рада. А по 

завершенню практики екстерни складали іспити з 

предметів, передбачених для слухачів однорічних 

фребелівських курсів [4].  

Як вдалося встановити в Державному архіві 

Чернівецької області, перші кваліфікаційні свідоцтва 

вихователя дошкільного закладу (нім. – «Befähigungs- 

Zeugnis als Kindergärtnerin») для екстернів в Чер- 

нівецькій державній семінарії були видані 1897 ро- 

ку. У них вписані імена Ельвіри Ротенбург – урод-

женки м. Серет (Буковина), випускниці 5-класної 

жіночої школи, і Люсії Тумліч, уродженки м. Сміхов 

(Богемія), яка вчилася на підготовчих жіночих курсах 

в Чернівцях [12]. 

У кваліфікаційному свідоцтві зазначалося, що 

учениця під час тримісячної практики в дитячому 

садку цісарсько-королівської учительської жіночої 

семінарії в Чернівцях успішно склала іспити і отри-

мала оцінки з таких предметів: релігія, наука про ви-

ховання і теорія дитячого садка, практичні заняття в 

дитячому садку, мова, вільноручні роботи, співи і 

гімнастики. Рівень знань (поступ) визначався за та-

кою шкалою: визначний, похвальний, добрий, за-

довільний і незадовільний. При отримані незадовіль-

них оцінок кандидаткам пропонувалося перескласти 

іспит або ж здійснити перепідготовку. 

Чернівецька жіноча учительська семінарія бу-

ла німецькомовною, однак практиканти мали право 

обирати мову, з якої складали іспити і кваліфікували-

ся для роботи відповідно в німецькомовному, 

україномовному чи румуномовному дитячому за-

кладі. Згадані Ельвіра Ротенбург і Люсія Тумліч от-

римали право працювати в дитячих дошкільних за-

кладів з німецькою мовою виховання. Першими ви-

хователями для україномовних дошкільних закладів 

у 1900–1902 рр. стали Марія Плага зі Сторожинця і 

Євгенія Зотта з Чернівців, для румуномовних закладів – 

Веронія Манолій і Марія Стефанюк з Серету [12].  

У 1906 році кваліфікаційні свідоцтва отримали 

9 з 13 практикантів у дитячому садку при 

Чернівецькій учительській семінарії. Найчастіше 

учениці обирали одну з трьох крайових мов, але до-

сить часто дві у такому поєднання: німецька і україн-

ська, німецька і румунська. 1906 року Ольга Воро-

нюк з села Василів Заставнівського повіту, Мар-

феліна Дончул з повітового центру Кіцмань, Марія 

Маґас з Чернівців кваліфікувалися на вихователів 

дошкільного закладу з німецькою і українською мо-

вами виховання, Елеонора Кордус з передмістя Мо-

настириська та Елізабета Глушко з передмістя Кло-

кучка у Чернівцях – з німецькою і румунською мова-

ми. Це, без сумніву, збільшувало можливості моло-

дих фахівців для наступного працевлаштування.  

Таблиця 1 

Список екстернів фребелівських курсів Чернівецької державної жіночої семінарії, 1905/06 н. р. 

№ п/п Прізвище та ім’я Місце народження Віросповідання Мовна кваліфікація 

Отримали кваліфікаційні свідоцтва 

1 Воронюк Ольга Василів (Буковина) правосл. укр. і нім. 

2 Букулей Марія Костіна (Буковина) правосл. рум. 

3 Кордуш Еліонора Монастириська (Чернівці) правосл. рум. і нім. 

4 Дончул Марфеліна Кіцмань (Буковина) правосл. укр. і нім. 

5 Глушко Елізабета Клокучка (Чернівці) правосл. рум. і нім. 

6 Магас Марія Чернівці гр.-кат. укр. і рум. 

7 Омелько Павліна Чернівці гр.-кат. укр. 

8 Стехлік Амалія Львів рим.-кат. нім. 

9 Требіч Ф. Мала Толова (Буковина) іуд. нім. 

Не здобули кваліфікаційні свідоцтва 

10 Сулятицька Елізабета Чернівці гр.-кат. укр. 

11 Врабіуца К. Сатулмаре (Буковина) прав. рум. і нім. 

12 Аувен Ф. Топорів (Галичина) іуд. нім. 
Джерело: [12].  

 

Екстернатна форма підготовки вихователів 

дошкілля на Буковині цілком забезпечували необ-

хідними кадрами потребу фребелівських дитячих 

садків і захоронок Буковини. У 1906–1913 рр. 

кваліфікаційні свідоцтва щороку отримували від 6 до 

10 осіб. 

На кваліфікаційних свідоцтвах вихователів за-

лишилися підписи педагогів Чернівецької семінарії, 

які підтверджували той чи інший рівень знань май-

бутніх дошкільних фахівців. Легко розпізнаються 

підписи багаторічного директора семінарії Деметра 

Ісопеску і його наступника з 1901 року Михайла 
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Кушнірюка, викладачів Антона Кузелі (музика і 

співи), Франца Гріліча (гімнастика), Луїза Тарабано-

вича (жіночі ручні роботи), Осипа Маковея (україн-

ська мова), а також Олександра Опольського, Василя 

Цопи та ін. На свідоцтвах прочитується, зокрема, 

підпис Гелени Нікітович – вихователя зразкового 

дитячого садка при жіночій учительській семінарії.  

Гелена Нікітович (до заміжжя – Сливінська) 

працювала вихователем зразкового дитячого садка 

при учительській семінарії з 1875 року [8, 10]. Завдя-

ки їй на Буковині поширювалися ідеї громадського 

дошкільного виховання, утверджувалися фребелівсь-

кі методи дошкільної педагогіки і авторитет професії 

вихователя. Гелена Нікітович керувала в дошкільно-

му закладі жіночої учительської семінарії не тільки 

усім навчально-виховним процесом, але й практич-

ними заняттями для учениць 3 і 4 курсів семінарії, а 

також 3-місячною практикою для бажаючих здобути 

професію вихователя екстерном. Її підпис зберіг- 

ся на кваліфікаційних свідоцтвах вихователів 1897– 

1908 рр. [12].  

Після Гелени Нікітович вихователем зразково-

го дитячого садка при семінарії стала Сільвія Паш-

кан – уродженка Чернівців, випускниця учительської 

семінарії. З 1908 року вона працювала тимчасовим 

вчителем у вищій православній шестикласній школі 

Чернівців, а 1910 року перейшла до учительської 

семінарії. де отримала посаду позаштатного вихова-

теля, а згодом – позаштатного учителя практики в 

дитячому садку. Через рік роботи в дитячому садку 

учительської семінарії вона стала штатним виховате-

лем зразкового дошкільного закладу, про що свід-

чить, зокрема, звіт про діяльність дитячого садка 

семінарії за 1911 рік., у якому Сільвія Пашкан іме-

нується цісарсько-королівською вихователькою [10].  

При призначенні на цю посаду враховувалася 

не тільки педагогічна освіта, отримана в учительській 

семінарії, але й знання 3-х крайових мов – німецької, 

української і румунської, а також французької. Знан-

ня німецької мови підтверджувалося свідоцтвом на 

право навчати в народних школах з німецькою мо-

вою викладання, а знання української і румунської – 

додатковими кваліфікаційними документами після 

складання відповідних іспитів. Важливим аргумен-

том на користь Сільвїї Пашкан стало також свідоцтво 

про проходження додаткової педагогічної практики в 

зразковому дошкільному закладі державної жіночої 

учительської семінарії у м. Грац ( земля Штирія). 

Очевидно, дирекція Чернівецької державної 

жіночої семінарії враховувала, що, попри різнопла-

нову освіту, у Сільвії Пашкан був недостатнім досвід 

практичної виховательської діяльності. Тому було 

вирішено підібрати для Сільвії Пашкан досвідчену 

помічницю. Нею стала Камілла Кудла – уродженка м. 

Бистриця (Трансільванія), яка близько 25 років 

працювала в Чернівцях вихователем. Спочатку у до-

шкільному закладі, організованому 1896 року римо-

католицьким монастирем «Родина Марії», а згодом – 

у заснованому особисто приватному дитячому садку 

(вул. Семигородська, 3) [3].  

У 1912 р. Камілла Кудла обійняла посаду по-

заштатного вихователя зразкового дитячого садка 

Чернівецької жіночої учительської семінарії. Нова 

посада стала значними кар’єрним ростом. Це прояви-

лося, насамперед, у високій заробітній платі, що ста-

новила 1200 корон. Крім того, з огляду на значний 

досвід Камілли Кудли, Міністерство віросповідань і 

освіти Австрії встановило їй річну доплату у розмірі 

150 корон. Таким чином позаштатний вихователь 

зразкового дитячого садка учительської семінарії 

отримував на рік 1350 корон [10]. Це було на Буко-

вині співвідносно з рівнем зарплати учителя народної 

школи із значним педагогічним стажем [9] і недо-

сяжною мрією для вихователів приватних дошкіль-

них закладів, заснованих окремими фізичними осо-

бами і громадськими організаціями. У таких закладах 

вихователі отримували в 2-3 рази менше. 

Показовим у цьому плані є діяльність дитячого 

дошкільного закладу (захоронки) товариства «Право-

славних русинок», що 1908 року був організований у 

Чернівцях по вул. Франца, 31. Персонал новозасно-

ваної захоронки складався з виховательки – випуск-

ниці курсів при учительській семінарії, і служниці, 

яка варила їсти і допомагала доглядати дітей. На 

перших порах вони отримували по 20 корон місячної 

платні, тобто по 240 корон на рік. У 1912 році їхня 

заробітна плата зросла приблизно вдвічі – до 500 ко-

рон на рік, але і надалі значно відставала від рівня 

матеріальної винагороди в державному дитячому 

садку при жіночій учительській семінарії [13]. 

Авторитету державній жіночій учительській 

семінарії у Чернівцях, як і зразковому дитячому са-

дочку, додавали належні умови для навчально-

виховного процесу. 1888 року у Чернівцях було спо-

руджене сучасне просторе приміщення по вул. Сте-

фанії, у якому нині розміщується Педагогічний ко-

ледж Чернівецького національного університету  

ім. Ю. Федьковича (вул. Горького, 23). Тут розмісти-

лися всі структурні підрозділи чоловічої і жіночої 

учительських семінарій, що сприймалися як 

справжній навчальний комплекс. Педагог і письмен-

ник Осип Маковей, який більше 10 років працював в 

учительській семінарії учителем української мови та 

літератури, писав: «...Ce справді не одна школа, а 

ціла педагогічна фабрика з різними школами під од-

ним дахом, одним зарядом [управлінням. – Я. К.]. У 

великім, досить вигіднім будинку посеред садів були 

до осені 1909 р., з одного боку, хлопяча школа вправ, 

два приготовляючі курси і чотири роки мужеського 

семінара, а з другого боку – дівоча школа вправ і при-

готоляючі курси та жіночий семінар,.. а є ще тут і фре-

белівська школа, де виховується щороку по 40 дітей, а 

практикує все з кільканадцять кандидаток» [14].  

Наприкінці ХІХ – на початку ХХ ст. екстернатна 

форма професійної підготовки майбутніх вихователів 

здобула поширення в різних коронних землях ав-

стрійської частини Австро-Угорщини. У 1899/1900 н. р. 

нею скористалися 152 особи, а 1905/06 н. р. –  

272 особи, що свідчило про активне утвердження як 

самої професії вихователя, так і екстернатної форми 

професійної підготовки дошкільних фахівців. 

За офіційними даними, у 1907/08 н. р. на Буко-

вині діяло 12 дошкільних закладів, напередодні Пер-

шої світової війни їх кількість перевищила цифру 20, 
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але їхній ріст відбувався значно меншими темпами, 

ніж підготовка вихователів [4]. І це без врахування 

того фактора, що випускники державної жіночої учи-

тельської семінарії в Чернівцях могли працювати і 

народними учителями, і вихователями.  

Можливо, саме з огляду на цю обставину то-

вариство «Українська школа» у Чернівцях при ор-

ганізації приватної жіночої учительської семінарії 

(1909) не ставило собі за мету сполучати підготовку 

народних учителів і вихователів за прикладом дер-

жавних жіночих семінарій Галичини і Буковини. Ор-

ганізація фребелівських курсів і екстернатної форми 

підготовки вихователів продовжувала залишалася в 

компетенції державних жіночих учительських 

семінарій. 

 

5. Апробація результатів дослідження 

Відповідно до отриманих результатів до-

слідження розроблені рекомендації для педагогічних 

закладів з підготовки дошкільних фахівців з метою 

використання узагальненого історико-педагогічного 

досвіду в начально-виховному процесі. Вони ак-

туалізують національно-регіональний компонент 

професійної підготовки вихователів дошкільних за-

кладів, що виходить за межі локальності і набуває 

загальнодержавного значення.  

 

6. Висновки 

У результаті історико-педагогічного аналізу 

встановлено, що підготовка дошкільних кадрів на 

Буковині розпочалася із заснування Чернівецької 

державної учительської семінарії у 1872 році і здійс- 

нювалася у рамках загальної підготовки учителів 

народних шкіл і у формі заочних фребелівських 

курсів (екстернатна підготовка вихователів з обов’яз- 

ковою тримісячною практикою на базі зразкового 

дитячого садка при учительській семінарії). Виявле-

но особливості професійної підготовки майбутніх 

вихователів, що проявилися у використанні здобутків 

класичної психолого-педагогічної науки, тісному 

зв’язку теорії та практики, впливі буковинського 

полікультурного середовища. Подальше дослідження 

цих питань дозволить чіткіше узагальнити основні 

форми і методи навчання для ефективного викори-

стання накопиченого досвіду у сучасному навчаль-

ному процесі.  
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ПІДГОТОВКА МАЙБУТНЬОГО ВЧИТЕЛЯ МУЗИКИ ДО ПРОЕКТУВАННЯ УРОКУ: 

ПРАКСЕОЛОГІЧНИЙ ПІДХІД  
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У статті на основі аналізу наукових джерел, дослідно-експериментальної роботи у педагогічних універ-

ситетах України окреслено особливості музично-педагогічної діяльності майбутнього вчителя музики, 

з’ясовано деякі аспекти методичної підготовки студентів мистецьких, музично-педагогічних факуль-

тетів до проектування уроків музики у школі на засадах праксеологічного підходу. Доводиться: спроек-

товані студентами уроки музики засвідчують підвищення рівня методичної підготовленості 

Ключові слова: майбутній учитель музики, методична підготовка, проектування, урок музики, праксео-

логічний підхід 

 

On the basis of analysis of scientific sources, the experimental work in pedagogical universities of Ukraine there 

are outlined the features of music and pedagogical activity of the future music teacher. There are clarified some 

aspects of methodical training of art, music and pedagogical faculties students to design music lessons at school 

on the basis of praxeological approach. It is proved that music lessons designed by students certify growing level 

of students’ methodical training 

Keywords: future music teacher, methodical training, design, music lesson, praxeological approach 

 

1. Вступ 

Вирішення проблеми якості шкільної музичної 

освіти в цілому і якості уроку музики зокрема значною 

мірою залежить від розуміння вчителем музики пот-

реби «олюднювати Людину» [1]. Окреслено ці потре-

би і в меті шкільного навчання з музики: виховання в 

учнів ціннісно-світоглядних орієнтацій у сфері мисте-

цтва, високих особистісних моральних якостей талан-

тів, природних задатків, розумових та креативних зді-

бностей, розвиток ключових, міжпредметних і пред-

метних компетентностей, формування потреби у твор-

чому самовираженні та естетичному самовдоскона-

ленні [2]. Реалізацію мети забезпечує дотримання по-

ложень особистісно-орієнтованого підходу, сутність 

якого полягає в організації навчання музики з ураху-

ванням індивідуальних потреб і потенційних можли-

востей школяра, розвиток його музичних здібностей, 

творчого потенціалу, глибокої поваги до його особис-

тості, ставлення до нього як до свідомого і відповіда-

льного суб’єкта навчально-виховної взаємодії. 

 

2. Постановка проблеми 

Важливим чинником результативності такого 

уроку, як показує аналіз шкільної програми, інтер-

в'ювань учителів музики, проведених у Сумському 

обласному інституті післядипломної педагогічної 

освіти, Київському університеті імені Бориса Грін-

ченка, є педагогічне проектування. Учителеві важ-

ливо вміти чітко визначати цілі музичного навчання 

і виховання, раціонально структурувати навчально-

методичний матеріал конспекту заняття, планувати 

зміст і види діяльності учнів з урахуванням їх потреб 

та інтересів, передбачати результати навчально-

виховної діяльності учнів тощо. У програмі «Мисте-

цтво у 5–9 класах» [2] зазначається, що у 5–7 класах, 

важливими є різноманітні форми практичної музич-

ної діяльності учнів, під час якої відбувається їхнє 

самовираження у співі, інструментальному музику-

ванні; у 8–9 класах серед пріоритетних видів діяль-

ності виділяють інтерпретацію художніх творів у 

культурологічному контексті, виконання індивідуа-

льних і колективних проектів. Якість, успішність, 

продуктивність, результативність, ефективність уро-

ку музики забезпечує праксеологічний підхід, що 

сприяє зміні предметно-центрованої системи освіти 

на особистісно-діяльнісну. Актуальність означених 

вище цілей музичного навчання і виховання школя-

рів увиразнює необхідність удосконалювати як му-

зично-педагогічну діяльність учителя музики у зага-

льноосвітньому навчальному закладі, так і методич-

ну підготовку майбутніх учителів музики у вищих 

педагогічних навчальних закладах.  


